

Московскому землячеству томских политехников 30 лет

Томский политехнический институт, ныне политехнический университет, который в мае 1996 года справит свой столетний юбилей со дня основания, действительно является признанной кузницей инженерных и научных кадров.

За годы своего существования институт выпустил многие тысячи высококвалифицированных специалистов для различных отраслей народного хозяйства Советского Союза. Почти нет такого угла в нашей стране, где бы не трудились томские политехники. На Сахалине и в Магадане, Иркутске и Красноярске, Якутии и на Урале, Донецке и Ростове-на-Дону, Киеве и Ставрополе, Караганде и Львове, Краснодаре и Белгороде, Ленинграде и других городах необъятной Родины трудятся многочисленные питомцы Томского политехническо-

го политехнического института, проживающие в Москве, собрались 26 мая 1966 года на свою первую встречу и решили создать московское землячество томских политехников, в которое объединилось более 80 человек: горняки, металлурги, строители, химики, энергетики, механики, геологи, а позднее физико-техники. Среди них выпускники института тридцатых-сороковых годов доктора наук, профессора - Пильников К.А., Суханов А.Н., Бирюков Р.А., Кравченко И.В., Шишкун Н.Ф., Лаптев С.А., Введенский А.А., Жеребин Б.Н., заместитель министра Минуглепрома СССР Никитин В.Д., начальник главка этого министерства, Герой Социалистического Труда СССР Быстров Г.А., Председатель Совмина РСФСР Воронов Г.И., зам. министра Минуглестроя СССР Станченко И.К., руководящие работники аппарата госучреждений Гусев М.И., Морозов Р.А., Кропачев А.А., Шарапов В.В., Коминов В.И., Бакатин В.А., Меркулов В.Е., Сурначев А.А., Перминов



Встреча выпускников Томского политехнического института имени С.М.Кирова. г.Москва. 25 мая 1985 г.

го института, пользующегося славой высшего учебного заведения. Значительное число выпускников разных факультетов и лет окончания этого института оказалось и в Москве, связав свою судьбу с работой на промышленных предприятиях, строительстве, в научно-исследовательских и учебных институтах, а также ведомствах и других учреждениях столицы и Подмосковья.

Следуя традициям студенческого коллективизма и дружбы, приобретенным в молодые годы, мы - выпускники Томско-

й.Ф., Филиппов Б.С., Облова В.К., Косогорова Н.П. - единственная женщина в стране, работавшая начальником крупнейшей шахты в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г., директор завода им. Лавочкина Лукин И.Н., советник при секретариате СЭВ Малючков В.А., генерал Куяров А.Н., министр СССР Биляк К.Н., геологи - Калмыков Г.С., Миронов К.В., Молчанов И.И.; кандидаты наук и доценты: Поморцев А.Д., Михеев Г.Ф., Балашов Н.Д., Толокнов О.А., Музыкантов С.П., Филиппов А.П., Степанов И.Н. и другие выпускники института. Все они плодотворно трудились, мно-

гие и поныне продолжают трудиться. К сожалению, к настоящему времени некоторые из них ушли из жизни.

В 1996 году московскому землячеству томских политехников исполнится 30 лет. За это время за счет приезда в Москву на работу выпускников, окончивших Томский политехнический институт в пятидесятые - шестидесятые годы, землячество систематически пополнялось и сейчас объединяет около 150 человек. Заметное пополнение землячества томских политехников произошло в последние 10-15 лет, среди них выпускники института: министры - Угольной промышленности СССР Щадов М.И., Химической промышленности СССР Листов В.В., руководящие работники различных министерств и ведомств - Забелин Л.В., Зайденварг В.Е., Машкин Г.В., Чубаров Л.А., Смирнов В.С., Кузнецова Б.П., Кулаков Ю.П., Костик В.К., Шубин Б.Ф., Кривобородов Р.Т., Филимонцев Ю.Н., Угорелов В.Н., Востриков В.Д., Горбачев Д.Т., Сафонров А.М.; доктора наук, профессора - Толкачев М.В., Новиков Г.П., Воробьев В.А., Телегин Л.П., Руденко Н.П., Стрельбицкий Э.К., Кузнецова Т.В., Носов Г.А., Грошев В.П., Савин С.А. и другие выпускники Томского политехнического института. Большинство из них регулярно принимает участие во встречах томских политехников, которые московское землячество периодически раз в два года проводит в Москве.

В сентябре 1995 года в Москве в Акционерной Компании Российской Федерации состоялась очередная, семнадцатая встреча томских политехников. Как правило, эти многолюдные встречи за чашкой чая проходят интересно, весело и увлекательно, с приятными воспоминаниями из студенческой жизни и учебы в родном институте. На встречах с большой благодарностью вспоминаются наши учителя - профессора и преподаватели института, которые, не жалея сил и энергии, воспитывали нас, молодых людей, готовя к самостоятельной деятельности в качестве специалистов на производстве. Красной нитью на встречах проходят воспоминания выпускников - участников Великой Отечественной войны, ветеранов - тружеников тыла.

Все эти годы землячество постоянно поддерживает связь с институтом. В большинстве случаев на наши встречи политехников приезжали руководители и научные сотрудники института, в том числе ректоры института Чучалин И.П., Похолков Ю.П., проректор - Богданов П.Е., научные работники Лукьянов В.Г., Кузцепаленко В.Ф., Лозовский и другие.

В свою очередь, ветераны труда, выпускники тридцатых годов, в свое время большие активисты общественных организаций В.А.Малючков, С.П.Музыкантов, Н.Д.Балашов и другие неоднократно выезжали в институт, где выступали с лекциями перед студентами и преподавателями института.

Один из наших политехников, ныне покойный Н.Д. Балашов, написал стихи, а его супруга - музыку к гимну землячества томских политехников, посвященному институту и городу Томску с теплыми словами призыва: «Город Томск наш, город Томск наш, город золотой тайги. Где-то там, на ветках кедра, нашей юности огни». Этот гимн исполняется каждый раз на встречах всеми его участниками. На встречах также всегда с большим интересом заслушивается краткая информация о деятельности института, его насущных проблемах и возможной помощи институту со стороны томских политехников, работающих в министерствах или правительственные органах страны. Московское землячество оказывало посильную помощь институту в сооружении Мемориала Славы бойцам 166 Томской студенческой дивизии, геронически сражавшимся в годы Великой Отечественной войны на Смоленщине, а также приняло участие в торжественном открытии этого замечательного монумента в поселке Верховье Смоленской области.

За долгие годы своего существования московское землячество томских политехников снискало уважение и признание у многочисленных выпускников политехнического института,

проживающих и работающих в других городах Советского Союза и пожелавших встретиться со своими однокурсниками в Москве на проводимых ими встречах. Нередко неописуемый всплеск радости и восторга возникал на этих встречах между многими однокурсниками института, встретившимися через 40 и более лет после окончания института. Можно представить, что в такие минуты было о чем поговорить.

Неизгладимое впечатление вызывало у томских политехников, особенно у бывших студентов института тридцатых годов, неоднократное участие в наших встречах выпускника института 1928 года, затем его преподавателя, нашего замечательного наставника, доктора технических наук, профессора Г.П.Ксюнина, приезжавшего в Москву на встречи из Новочеркасского политехнического института, несмотря на свой более чем 80-летний возраст.

Московское землячество томских политехников бесконечно благодарно акционерной компании «Росуголь» Российской Федерации, ее генеральному директору Ю.П.Мальшеву, выпускнику Кемеровского политехнического института, в свое время отпочковавшегося от Томского политехнического института, и первому заместителю генерального директора этой компании В.Е.Зайденваргу, выпускнику Томского политехнического института, за тесную связь с землячеством и оказание существенной помощи в организации проведения встреч томских политехников.

Отрадно слышать, что многие выпускники Томского политехнического за свой самоотверженный труд и высокие производственные показатели в промышленности высоко оценены советским правительством: удостоены звания Героя Социалистического Труда. Среди них руководители угольных и металлургических предприятий - Т.Ф.Горбачев, П.И.Кокорин, В.Г.Кожевин, А.И.Федоров, П.И.Соколов, В.И.Воробьев, Т.З.Бовт, А.С.Ременский, Г.А.Быстров, П.М.Ковачевич, В.П.Романов, Б.Н.Жеребин, В.Я.Огланчук.

В канун славного столетнего юбилея нашего родного института, ныне политехнического университета, мы - московские его выпускники - шлем руководству, профессорско-преподавательскому составу, студентам и труженикам университета самые теплые, искренние пожелания здоровья, благополучия и новых творческих успехов в подготовке инженерных и научных кадров для нашей любимой Родины.

С уважением и глубокой признательностью

руководители московского землячества томских политехников:

В.Малючков - бывший Советник Секретариата СЭВ, выпускник института 1939 года, заслуженный шахтер СССР.

С.Музыкантов - бывший директор института КузНИИшахтострой, выпускник института 1938 года, доцент.

Б.Шубин - академик Российской Академии медико - технических наук, выпускник института 1954 года, лауреат государственной премии СССР.